

# Zima na Vysočině je pro volně žijící zvěř mimořádně náročná

14.1.2026 - Jiří Bartoš | Krajský úřad Kraje Vysočina

**Kraj Vysočina v těchto dnech čelí v dřívějších dobách typickým, pro současné zimy poměrně náročným zimním podmínkám. Delší dobu trvající sněhová pokrývka, dlouhotrvající mrazy a omezená dostupnost přirozené potravy vytvářejí pro volně žijící zvěř velmi složité období. Právě zima je pro mnoho druhů zvířat nejkritičtější částí roku, kdy o jejich přežití rozhoduje každý zbytečně vydaný energetický výdej.**

„Zvěř se v zimních měsících pohybuje omezeně, šetří síly a snaží se přečkat nepříznivé období s minimální zátěží organismu. Hluboký sníh jí výrazně ztěžuje pohyb i přístup k potravě, kterou má k dispozici v přírodě. V těchto podmínkách je nezastupitelná role myslivců a hospodářů v honitbách, kteří zajišťují pravidelné a odborné přikrmování zvěře vhodným krmivem. V případě opravdu tvrdé zimy nejde jen o přilepšování, ale o nutnou pomoc, bez níž by řada jedinců zvěře zimu nepřežila,“ komentovala situaci Andrea Peňáz, radní Kraje Vysočina pro oblast lesního a vodního hospodářství, zemědělství a životního prostředí. Myslivci, kromě zajišťování potravy do krmelců a případně léčiv pro lesní zvěř, se podílejí také na vyvěšování a opravě budek pro hmyzožravé ptáky a sovy.

Současně je velmi důležitý i ohleduplný přístup široké veřejnosti. Každé vyrušení zvěře v zimě pro ni znamená stres a zbytečnou ztrátu energie. Opakované plašení může vést k vyčerpání, oslabení organismu a v krajních případech až k úhynu. Zvláštní pozornost je třeba věnovat pohybu se psy v přírodě. Volně pobíhající pes může zvěř zahnat na velké vzdálenosti, a to i tehdy, pokud nemá v úmyslu ji napadnout. Proto je nezbytné mít psy v zimním období vždy pod kontrolou a ideálně na vodítku.

Apelujeme také na lyžaře, běžkaře, skialpinisty a další návštěvníky přírody, aby respektovali klidová území zvěře, nepohybovali se mimo značené trasy a vyhýbali se místům, kde se zvěř tradičně zdržuje. Příroda na Vysočině nabízí mnoho možností k zimním aktivitám, je však důležité, aby lidská rekreace nebyla na úkor volně žijících zvířat.

Zima je období, kdy může každý z nás svým chováním přispět k ochraně přírody. Ohleduplnost, respekt a dodržování základních pravidel pohybu v krajině pomohou zvěři na Vysočině toto náročné období úspěšně překonat.

- Jiří Bartoš, oddělení lesního hospodářství a myslivosti, tel.: 564 602 264, e-mail: bartos.j@kr-vysocina.cz

[https://www.kr-vysocina.cz/vismo/dokumenty2.asp?id=4135802&id\\_org=450008](https://www.kr-vysocina.cz/vismo/dokumenty2.asp?id=4135802&id_org=450008)